## ГОРОДСКОЙ АРХИВ ГОТОВИТ к выпуску две книги

Уже сдан в печать сборник документов и материалов о почетных гражданах Лисаковска «Не забудем эти имена». К дню города он уже должен увидеть свет.

Вторая книга под рабочим названием «Лисаковск: страницы истории» готовится к выпуску через два года - к сорокалетию города.

Идея посвятить почетным гражданам Лисаковска монографию появилась в ходе работы над предыдущей архивно - краеведческой публикацией «Лисаковск - это мы», выпущенной к 35 - летию города. Один из разделов рассказывал об известных лисаковчанах, в том числе о нескольких почетных гражданах. А почему бы не рассказать обо всех, кто носит это звание? решили в городском архиве.

«К сожалению, людская память имеет свойство забывать прошедшие события, а пришедшее на смену ветеранам молодое поколение не всегда знакомо с именами знаменитых предшественников. Поэтому лисаковские архивисты последние годы регулярно проводят систематическую архивно краеведческую работу по изучению истории города и его созидателях. Настоящий сборник документов и публикаций о 40 почетных гражданах Лисаковска за 1981 - 2008 годы - очередная работа», - поясняет замысел книги заведующий Лисаковским региональным госархивом Анатолий Ильицкий.

С тех пор, как было учреждено звание «Почетный гражданин города Лисаковска», этого титула удостоены 40 человек. Это рабочие - новаторы производства: Анисимов Анатолий Владимирович, Семерджиев Александр Петрович, Шепета Георгий Игнатьевич; строители - Репников Николай Федорович, Якушев Всеволод Борисоич, Цавалюк Сергей Иванович, Претцер Генрих Петрович; первостроитель - Дронов Василий



Иван Степанович, хозяйственные руководители - Кусембаев Тавян - Хаир Нурпеисович, Завилинский Иосиф Семенович, Шарыгин Дмитрий Антонович, Ваисов Кенес Нурканович. Итимгенов Кокуш Иссович. Желтяков Николай Алексеевич, первые руководители города и их заместители - Жеглов Анатолий Григорьевич, Коваленко Виктор Петрович, Баженов Михаил Валерианович, Шпак Анатолий Петрович, Рау Альберт Павлович, Лескова Лилия Гербертовна, Заика Александр Павлович, Айдосов Оразбай Хангереевич, Жуланова Людмила Аркадь-

В книге «Не забудем эти имена» приводятся опубликованные ранее в газетах, журналах, книгах материалы об этих людях, в специальном приложении есть портреты и биографии всех почетных граждан Лисаковска. Основу книги составили архивные документы, позволяющие проследить историю звания «Почетный гражданин Лисаков-Павлович; общественные деятели - Семчен- ска». Титул появился по решению Лисаковко Иван Иванович, Виндерских Борис Ва- ского горисполкома «Об утверждении посильевич, Ильицкий Анатолий Яковлевич.у- ложения о присвоении звания «Почетный читель Шаханская Лидия Дмитриевна; ме- гражданин города Лисаковска»» 8 мая 1981

дем эти имена» выходит небольшим тиражом — всего 100 экземпляров. В подарок ко дню города книгу получат семьи почетных граждан, а часть тиража предназначена для городских и школьных библиотек.

«Каждый год мы стараемся разными путями запечатлеть историю города и ищем новые формы того, как донести до широкого круга людей собранные материалы. Работа идет планомерная и систематическая. К сорокалетию города готовим выпуск сборника «Лисаковск: страницы истории», рассказывает Анатолий Ильицкий.

Во - первых, в него войдут 200 важнейших документов по истории поселка и города Лисаковска. Во втором разделе намечено опубликовать воспоминания о городе первостроителей. В сборнике можно будет найти исторические справки о 54 предприятиях и учреждениях - времени их организации, реорганизации. По замыслу авторов, в сборник будут включены стихи и песни о Лисаковске: «Мы хотим, чтобы издание давало наиболее полное представление об истории города. И считаем, что именно сочетание разных

мы» стало понятно, что многие считают престижным называть себя первостроителем города. И было много вопросов, почему в книге не рассказано о том или ином человеке. Если со званием Почетный гражданин города все понятно - есть документы о его присвоении, то определения «первостроитель» до недавнего времени не существовало. Сейчас работники архива составляют официальные списки первостроителей. За точку отсчета принята дата - 1 января 1969 года - всех, кто к этому времени уже трудился на возведении города, считаем первостроителями.

Почему именно такая граница отсчета? В 1969 году город уже вырисовывался: появились дома в двух микрорайонах, школы, врачебная амбулатория и главное - был запущен теплоцентр. Согласитесь, есть разница: или жить в благоустроенных домах. которые имеют центральное отопление или греть на плитке кирпичи, чтобы времянку утеплить. До 1969 года приходилось тяжело, поэтому тех, кто начинал строить город в таких условиях и нужно называть «первостроителями», а тех, кто приехал позже 1969 года - ветерана ми», - поясняет Анатолий Ильицкий.

Согласно этому определению и составляются списки первостроителей. Официальные списки - подчеркивает руководитель архива - ведь базой данных служат документы: поднимаются хранящиеся в архиве приказы предприятий. Таким образом удалось выяснить, что к январю 1969 года в Лисаковске уже трудилось 6772 человека. Эти люди и зачислены в списки первостроителей. Поскольку работа по составлению списков ведется давно, в архиве еще и взяли за правило уточнять информацию о том, кто из первостроителей сегодня проживает в городе. Сверка трехлетней давности показала, что таких всего около 600 человек.

. В архиве начат специальный альбом памяти - более 250 первостроителей написали воспоминания и сдали их вместе со своими портретами в городской архив. Работа эта продолжается. И поэтому Анатолий Ильицкий обращается к первостроителям: «Приближается 40- летие города. Если у первостроителей есть интересные воспоминания, они должны стать достоянием обще-

материалов: официальных документов, ственности. Я призываю публиковать такие дицинские работники - Довбня Валентина года. Впервые это звание было присвоено ре- эмоциональных воспоминаний и лиричессвидетельства становления и развития го-Ивановна, Садыков Галим Садыкович, Джашением горисполкома 27 августа 1981 года ких творений позволит наилучшим обрарода. Пусть лисаковчане знакомятся с ними лимов Еркин Батырханович, Геринг Георгий Наумович, Шох Юрий Иосифович; ра- семерым лисаковчанам; А.Г. Жеглову, Т.Н. зом добиться поставленной цели», - гона страницах городских газет». ботники культуры — Ляпустина Сания Низа- Кусембаеву, Н.С. Завилинскому, М.Ж. Жан- ворит заведующий Лисаковским регио-И выступив с таким почином, он решил медовна, Усманова Эмма Радиковна; сре- дарбекову, В.И. Довбня, В.Б. Якушеву, Д.А. нальным госархивом. подкрепить его личным примером и рассказать на газетной странице о том, как ди почетных граждан есть и участники Ве-Шарыгину. Особое внимание — теме первостроитесоздавалось производственно - хозяйликой Отечественной войны и ветераны тру-В книге в хронологическом порядке прилей. В архиве пришли к пониманию того, да - Близниченко Василий Савельевич. водятся и все последующие решения о причто стоит сформулировать само понятие ственное объединение «Лисаковскгоркоммунэнерго». И это уже следующая ис-Жарков Николай Иванович, Жандарбеков «первостроитель»: кого можно считать персвоении почетного титула. Магузум Жандарбекович, Шавва Иван Фо-Сборник документов и материалов под востроителем и почему. тория... общей редакцией А.Я. Ильицкого «Не забу-«После выхода книги «Лисаковк — это Продолжение - в очередном номере. мич. Кузняков Василий Степанович, Ланкин